



## 普洱缘何成为全国咖啡品质最好主产区

本报记者 李汉勇 沈浩

近半年来,有着“中国咖啡之都”美誉的普洱市,在咖啡产业上频频出招,特别是在推进精深加工、加大招商、提高种植基地水

平等方面的举措力度空前,形成了快速抓工作、超前推项目、整体促产业的机制和格局,推动咖啡产业向更高水平发展。

### 以问题导向找准思路

普洱咖啡有着130多年的种植史、30多年的规模化种植奋斗史,20多万从业者,承载着全市各族人民厚重的产业理想。经过多年探索实践,普洱积累了丰富的咖啡种植经验,成为全国种植面积最大、产量最高、品质最好的咖啡主产区和交易集散中心,生态咖啡园面积位居全国首位;并建有国家级的咖啡产品质量监督检验中心和市场监管技术创新中心。

普洱咖啡由于精深加工环节薄弱、缺乏叫得响的品牌,没有形成全产业链发展格局,综合竞争力不强,目前还处于原料供应端和初级加工阶段。

关于普洱咖啡如何由大到强,最近半年,普洱市委主要领导多次主持召开专题会、座谈会,推进会,到现场调研,听取企业和咖啡农户的意见建议。

一次次会议,既了解情况、安排工作,又凝聚共识推动咖啡产业高质量发展。在此过程中,问题分析进一步深入,发展视野逐渐开阔。

普洱发展咖啡产业有基础、有资源、有条件,是继普洱茶之后最有机会、最有潜力、最有前途的产业。要推动普洱咖啡走出云南、走向全国、享誉世界,就要树立壮大普洱咖啡产业的理想抱负和信心决心,珍惜普洱咖啡几十年来打下的产业基础,集中精力,以大情怀、大胸怀推动普洱咖啡产业走在全国乃至全球最前列。

以问题为导向,普洱市委、市政府领导对咖啡产业的种质资源、基地种植、精深加工、污水处理、品牌营销等存在的问题进行深入探讨,寻求推动普洱咖啡产业振兴的方法和路径。

普洱市提出:紧紧围绕省委、省政府打造“绿色食品牌”总体部署和普洱市“两示范一胜地”发展定位,推动咖啡基地生态化、加工标准化、产品品牌化、产业集群化,把普洱咖啡打造成为世界品牌、国家品牌、民族品牌。将近期的工作重点和任务一一分解,落实到部门,落实到个人,制定工作方案、列出任务清单、明确时间节点、及时跟踪问效。

——发挥好政府在产业发展中的引导作用,找准政策支撑点和着力点,迅速建立起科学的领导机制,健全完善咖啡产业发展机制,引领咖啡产业走好高质量可持续发展之路;

——建设、完善“一基地、四中心”,即咖啡标准化种植基地、咖啡精深加工中心、咖啡交易中心、咖啡技术创新中心、咖啡研学培训和文化交流中心;

——按照政府支持、市场引导原则,着重突出加工这个重点,县区和各部门通力协作做好招商引资;

——着力培育普洱咖啡品牌,拓展延伸产业链,向价值链上游升级,推动产业走向高端。

——深入践行一线工作法,带着问题实地走一走、现场看一看,在项目一线了解情况、梳理问题、推进工作。

### 用招商引资补齐短板

在普洱咖啡产业链中,精深加工是比较薄弱的一环。普洱市围绕咖啡加工开展重点招商,瞄准行业龙头企业,推动咖啡产业链、补链、强链。

2月中旬,杭州羽婧贸易有限公司

董事长林浩等来到普洱考察,与市委领导就推动普洱咖啡产业健康高质量发展深入交流。双方一致表示,要进一步扩大双方合作的力度、广度和深度,树立咖啡产业远大理想,打造健康亲民、高性价比的产品,让消费者喝上健康的普洱咖啡。羽婧贸易公司在零售咖啡、互联网咖啡方面有着丰富的营销经验和较好的产业基础。林浩说,普洱区位独特,资源富集,咖啡品质优良。近年来,中国咖啡市场规模不断扩大,咖啡产业有广阔的市场前景。公司投资项目即将在普洱咖啡精品加工园区落地,结合公司的品牌定位,希望与普洱一道抢抓国内咖啡市场快速增长的机遇,推动普洱咖啡走出云南、走向全国、享誉世界。

“有‘请进来’,也有‘走出去’。”杭州企业到访几天后,普洱市政府的招商引资团队赴北京、上海、杭州等地,围绕咖啡精深加工开展点对点招商,以精准招商助推全市咖啡产业高质量发展。

招商团队先后到雀巢(中国)有限公司、中国邮政集团公司、北京金米兰咖啡有限公司等企业,与企业主要负责人座谈交流,共同研究分析合作项目,并就深化合作达成共识。各企业主要负责人表示,普洱市区位优势明显、原料保障充足、咖啡品质优良,拥有的巨大发展潜力和空间,对双方合作充满信心。企业将加快研究,尽早实现签约,并深度对接产业发展需求,积极开展更加广泛深入的合作,为促进地方经济高质量发展贡献力量。

同样是在3月,思茅区委领导小组到昆明开展招商引资工作,就提高思茅咖啡产业的精深加工水平与企业进行招商洽谈。

借企业技术研发创新促进咖啡精深加工水平,借企合合作整合各方资源实现多方共赢,招商引资正为普洱咖啡的由大向强增添澎湃动力。

### 抓原料基地突出优质

时下,普洱市墨江哈尼族自治县景星镇咖啡园已经进入采摘末期,今年咖啡价格上涨,农户充满了收获的喜悦。

“我家种植咖啡10多年了,种了5亩,去年摘得2.4万元,卖了8多万元。今年价钱比去年好,预计能卖10万元左右。”景星镇涵德村涵片组咖农刀云芬高兴地说。

“2008年以前,我在普洱市思茅区的一个咖啡园里学习管理技术,后来回家种植咖啡,收购咖啡进行初加工。现在,涵片组32户常住户中有26户种植咖啡,我们房子盖起来了,生活也好起来了。”咖啡产业为当地带来的变化,涵德村委会委员蒋志周既是参与者也是见证者。

据介绍,景星镇种植咖啡2400余亩,已投产2258亩,涉及农户227户。2021年,实现咖啡产量334吨、产值370万元。咖啡产业已成为全镇巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要产业。

在普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县,尽管生产季尚未结束,孟连县天宇咖啡农民专业合作社的咖啡豆均已被预订完毕。而今年咖啡价格的走高,也让咖农收入陡增。

截至2021年末,孟连县咖啡种植面积10.7万亩,实现第一产业产值1.78亿

### 抓住机遇 迈向高价值

这两年普洱咖啡产业有两个现象引人注目,一个是价格涨了不少;另一个是国内咖啡业的企业家、从业者、爱好者,到普洱考察、参观咖啡产业的越来越多。有的人说是疫情影响运输不畅,所以价格涨了;有人说是因为国外的主产区减产;也有人说是国内的消费者、咖啡店主发现了普洱咖啡的价值,开始关注普洱。

火爆的行情,预示着普洱的咖啡产业正迎来一个难得的发展机遇期。在大趋势下,如果能抓住机会,就可能实现从输出原料向输出产品和品牌转变,从产业链低端向高端迈进。几年以后,普洱的咖啡产业将会是另一番新景象。

普洱的咖啡有优势、有基础。低纬度高海拔的立体气候,使这里的咖啡别有风味,咖啡豆拿过不少行业大奖。30多年的规模种植历史,有的咖啡园已经从“咖一代”传承给了“咖二代”。经过多年的积淀,这里聚集了大量懂咖啡、爱咖啡的人才。

机遇总是留给有准备的人。

抓住机遇,要主动作为。落实省委、省政府关于咖啡产业发展的部署要求,要以等不起、慢不得的紧迫感和责任感,抢抓机遇,迎难而上,充分发挥主观能动性,把工作快速抓起来,全力推进高质量发展。

抓住机遇,要敢于作为。准确把握市场趋势,以大视野看未来看发展的广阔前景,敢闯敢试,大胆开拓,精准培育客户群体,让消费者记住普洱咖啡的味道,定格普洱咖啡的记忆,迅速打开普洱咖啡新市场。

李汉勇

### > 见闻

#### 孟连县 豇豆丰收采摘忙

眼下正值豇豆成熟上市的季节,在普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县勐马镇勐阿村,一捆捆刚刚摘下的新豇豆被分拣、捆绑、过秤、装车,运往外地。

近年来,勐阿村依托得天独厚的热区资源优势,因地制宜引导农户发展冬早蔬菜种植业。2018年成立蔬菜农民专业合作社,引进1家企业重点开发蔬菜种植,建成芒朗村民小组蔬菜冷库,并通过公司+农户的合作模式实施订单农业,以产业带动群众增收。

“民祥公司成立后,我们积极引导农户发展蔬菜种植,刚开始农户积极性不高,通过村委会宣传加上公司提供免费豆种、肥料、技术指导、回收销售等服务后,提高了村民的积极性,种植面积从2018年的400亩发展到现在1100亩,每天可得7000元左右,看

着群众的腰包一天天鼓起来,我们也跟着高兴。”勐阿村党总支书记、村委会主任相安娘开心地说。

豇豆的栽种、管理、采摘和装车,都需要大量的劳动力,为周边的东乃村、双村等地群众提供了大量务工岗位。“工资现款支付,时间还自由,一般每天可得100元至200元,家门口务工挣钱,还能兼顾照看家里。”兴边社区居民谢大倩说。

孟连民祥农业科技开发有限责任公司总经理高天钰介绍,从去年12月开始,每天平均有30人来冷库打工,最多的时候达到80人。

今年,勐阿村预计豇豆收入达2000万元左右,除了豇豆外,勐阿村还种植有菜椒、长条辣椒、小米辣、黄瓜、苦瓜、茄子、玉米等冬早蔬菜。

本报记者 沈浩 通讯员 白晶萍

### > 资讯

#### 普洱市开展消防产品质量检查



本报讯(记者 沈浩 通讯员 贺云富)为强化消防产品质量监督管理,日前,普洱市各级消防救援队伍紧紧围绕“3·15”国际消费者权益日契机,全面开展消防产品质量监督检查。

针对当前消防产品监管工作中存在的疑点难点,普洱市消防救援支队逐一进行研讨研判,联合市场监管局、市住房和城乡建设局,决定从即日起至3月31日在全市范围内集中开展消防产品质量专项检查工作,严厉打击制假、售假和用假等违法行为。

在专项检查中,各级消防救援队伍采取交叉检查、集中排查、联合检查等方式,重点针对消防产品销售网点、社会福利机构、娱乐场所等重点单位销售、使用不合格消防产品或国家明令淘汰消防产品的情况进行检查,对防火门、灭火器、疏散指示标志、消防水带、应急照明灯具和防火涂料等10余类消防产品外观、标识、性能参数等方面是否符合标准、材料及部件是否以次充好等情况进行检测,对不合格或国家明令淘汰的消防产品坚决督促整改,或送消防产品检验机构进行质量检验。

据统计,在“3·15”国际消费者权益日当天,全市共开展联合检查11次,检查消防产品经营、使用单位22家,经现场判定产品质量不合格5起,开展消防产品宣传10次。

### 铁路联勤联动 畅通消防救援

本报讯(记者 沈浩 通讯员 贺云富)为充分发挥铁路应急资源优势,有力有序有效应对自然灾害和事故灾难。日前,普洱市消防救援支队与普洱市车务段签订铁路应急联动合作协议,建立铁路应急联动工作机制。

此协议将根据资源共享、优势互补、互惠共赢、共同发展的原则,聚焦长远,相互支持,深度合作,以高效有序组织消防救援力量应急投送为目标,明确了快速响应机制、应急预案衔接机制、会商通报机制、联训联演机制、工作联络机制等5个方面内容,确定了联系方式和值班制度,固化了任务协调方法,实现了资源共享。

下一步,双方将根据协议内容,每季度轮流组织召开工作协调会,共同推进有关制度制定、预案对接修订、专业培训、联训联演等工作,并在工作中遇到的新情况新问题,本着有利于完成应急联动任务的原则,相互协商,互相支持,共同研究解决,切实加强联动运行磨合,全面畅通消防救援队伍应急运输投送渠道,为救援行动提供有力支撑。

### 《低氟普洱茶》 团体标准公布

本报讯(通讯员 徐一丹 李超)近日,《低氟普洱茶》团体标准在“全国团体标准信息平台”公布。该标准共有8个大项,统一了低氟普洱茶的范围、规范性引用文件、术语和定义、类型、等级和实物标准样、加工工艺要求、质量要求、检验规则及标志、包装、运输、贮存等。

此标准由普洱市质量技术监督综合检测中心等有关单位、云南中茶茶业有限公司、西藏刚坚集团有限公司、拉萨市净土产业投资开发集团有限公司共同制定。该标准有利于进一步提升《低氟普洱茶》品牌形象,增强竞争力,引导茶农按照标准种植健康普洱茶。同时为茶企业和消费者提供了选择低氟普洱茶的参考依据,规范企业生产行为。

《低氟普洱茶》团体标准的制定,能帮助企业通过标准化的管理和生产,降低用工成本,提高茶农和公司效益。在巩固现有市场基础上,还能规范茶叶交易市场健康发展,为生态茶产品开辟新市场,为后续推进普洱茶进入青海、甘肃、宁夏等地区目标市场奠定坚实的基础。

### 普洱市 绿色蔬菜产业兴



近日,普洱市印发了《普洱市关于推进蔬菜产业高质量发展的意见》,该市通过建设蔬菜保供基地,推广标准化生产模式、完善冷链物流体系等八大措施,计划到2025年,全市蔬菜播种面积85万亩,总产量110万吨、农业产值25亿元,综合产值50亿元。

本报记者 沈浩 摄影

### 景谷县 嫁接茶树产量高



产量。平整的切口一方面方便嫁接,另一方面能提升嫁接成活率。用于嫁接的芽苗要选比较苗壮的,成活率更高。”李加强介绍。

每年冬春季,正是茶树嫁接的时节。2月初的一天下午,景谷镇文山村背后村民小组的谢剑夫妇和李加强夫妇来到茶地,开始今年第一次茶树嫁接改良作业。

谢剑夫妇用锯子将茶树衰老的枝干齐齐锯掉,又用小刀将刚锯过的切口细心地修理平整。在修剪后的树干上小心地开一个斜口,将新品种茶的一截芽苗嵌进,再用一层薄膜将整个嫁接好的枝条包裹固定住。“衰老的茶树产量很低,嫁接能大大提升

本报记者 彭晓强 文/图